

# Los aviones de Hitler y Mussolini bombardearon el domingo sobre territorio fronterizo francés

## MÉTODOS DE GUERRA

### Los bombardeos facciosos y el silencio internacional

Los facciosos siguen bombardeando la retaguardia leal con ánimo de producir víctimas en la masa no combatiente para desquitarse del fracaso que obtienen ante nuestras trincheras. Ya que no pueden con nuestros soldados, aspiran a asesinar a las gentes pacíficas de la retaguardia.

¡Qué grandeza y qué heroísmo! La horda incivil de asesinos que vendió a España, faltando al honor empeñado, quiere ahora destruir. Los aviones extranjeros vuelan en el cielo azul de Levante difundiendo el horror y la muerte. Un pueblo laborante y magnífico, educado en el trabajo, se creó con esfuerzo sus medios de vida, dando a la comunidad una riqueza. Hombres hojgazanes, educados en la ambición y en el despotismo, sublevados frente a la soberanía, que ni siquiera han sabido vencer durante más de un año teniendo todo, se dedican al crimen alevoso, buscando al despojo un tesoro con esas sangrientas y degeneradas expansiones.

Esto no es ya la guerra. La guerra, con toda su violencia y su acometividad, conserva aún ciertos matices caballerescos, y no puede condenar a mujeres y niños inocentes. Esto es la crueldad y el refinamiento; la barbarie admitida por los métodos mecánicos de la civilización.

Nosotros bombardeamos objetivos militares; ellos asesinan a las gentes que no intervienen en la contienda. El ministro de Defensa ha hecho público el propósito de no reaccionar aplicando la ley de Talión. Y cuando se bombardean Sevilla o Salamanca, no es el "ojo por ojo y diente por diente", sino que vamos sobre objetivos militares.

Lo triste es que en los medios internacionales, donde tanto se habla del derecho de gentes, se permitan estos actos de salvajismo. Las bombas facciosas han ensangrentado ya el territorio francés. ¿Motivará esto la reacción adecuada? Ya ven los Gobiernos extranjeros que nada les detiene en su furia incivil a los insurgentes, ni aun el temor de las justas y equivalentes contestaciones.

¿Esperarán mucho tiempo a que la conciencia internacional actúe?

## LOS LABORISTAS INGLESES SE LLEVAN EL CONVENCIMIENTO DE NUESTRO TRIUNFO

### Madrid y Teruel, magníficos testigos de las proezas del Ejército popular

#### El Partido Laborista británico laborará dentro y fuera de la Cámara de los Comunes por el fin de la política de No Intervención

BARCELONA, 24.—El domingo por la mañana, después de recorrer la ciudad para poder apreciar los daños causados por la criminal aviación fascista, los miembros de la delegación parlamentaria laborista acudieron al Parlamento, donde fueron recibidos por el primer secretario, Lamonedá, y una nutrida comisión de parlamentarios.

Lamoneda dió la bienvenida, y en nombre de sus compañeros habló Dowies, que agradeció las facilidades que le ha dado el Gobierno para visitar los frentes y las poblaciones de retaguardia.

Anunció que el mayor Windcher había ido en avión a Londres, y que el teniente coronel de la Armada Fletcher continuará en España unos días más.

Poco después llegaron los ministros de Defensa Nacional, Trabajo y Comunicaciones, el general Rojo y el secretario del ejército

de tierra, Fernández Belaños. En el bar fueron obsequiados con un "luch".

Al ser presentado a Dowies, el ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, dijo que su reputación había atravesado hasta el ambiente impermeable de los conservadores ingleses.

Un diputado laborista leyó a los periodistas una declaración de la delegación, que dice así:

"Nos ha impresionado mucho lo que ha logrado crear el Gobierno en el orden militar. Los obreros han organizado un Ejército eficiente y con gran espíritu de camaradería entre jefes y soldados, contra la invasión de Italia y Alemania, incapaces de obtener la victoria.

A pesar de ser todo ello impresionante, lo es más Madrid y Teruel, magníficos testigos de las proezas del Ejército popular. Al lado del esfuerzo guerrero hay

También fué intensamente bombardeado Puigcerdá, dando ello motivo a que se produjeran hermosos casos de confraternidad francoespañola

### Cinco toneladas de explosivos fueron transportados hasta Sevilla por nuestros aviones

#### BUQUES REBELDES CANO-NEAN VALENCIA

BARCELONA, 24.—Notas facilitadas el domingo en el ministerio de Defensa Nacional:

Esta mañana a las siete y treinta y siete, cinco buques de guerra, entre los cuales figuraban dos destructores italianos que recientemente, con nombre español, han sido incorporados a la marina facciosa, abrieron fuego de cañón desde una distancia de cinco millas sobre Valencia, haciendo cuarenta disparos, que ocasionaron pequeños daños por la gran imprecisión de sus disparos.

Los buques agresores continuaron rumbo al sur a toda máquina.

#### NUESTROS AVIONES LANZAN CINCO TONELADAS DE EXPLOSIVOS SOBRE SEVILLA

BARCELONA, 24.—Nota del

ministerio de Defensa Nacional:

"Como réplica a las agresiones de la aviación facciosa sobre poblaciones civiles, diez aviones republicanos realizaron esta mañana una incursión sobre Sevilla, foco de grandes actividades rebeldes. Los aparatos lanzaron más de cinco toneladas de explosivos, sin que ni los cazas ni las baterías antiaéreas les impidieran regresar sin novedad al aeródromo de donde habían partido.—Febus.

#### DURANTE EL BOMBARDEO DE SALAMANCA, UNA BOMBA ALCANZO A UN CUARTEL ALEMÁN

BARCELONA, 24.—Nota del ministerio de Defensa Nacional: "Según noticias confidenciales, en el bombardeo efectuado por nuestra aviación el día 21 sobre Salamanca, algunas bombas alcanzaron al cuartel de la Legión "El Cóndor", resultando algunas bajas entre los soldados de un regimiento alemán.—Febus.

#### BOMBARDEOS SOBRE LA FRONTERA FRANCESA

BARCELONA, 24.—Otra nota

del ministerio de Defensa Nacional dice así:

La aviación facciosa se dedicó hoy a bombardear las rutas que ponen en comunicación los Pirineos y Barcelona, por donde habían de marchar los diputados laboristas de regreso a su país y que hacían el viaje en auto hasta una estación fronteriza donde habían de tomar el tren hasta París.

Por fortuna, un retraso considerable retardó la hora de partida y libró a nuestros huéspedes del riesgo del furiosísimo bombardeo.

Sobre Figueras se realizaron dos agresiones, la primera a las diez y veinte y la segunda a las catorce cuarenta y cinco, interviniendo en cada una de ellas seis aviones.

Las bombas lanzadas fueron cuarenta y cinco, cifrándose el número de víctimas en catorce muertos y más de medio centenar de heridos.

Quedaron destruidas quince casas.

(Continúa en 4.ª página)

## BOLETINES DE GUERRA

### Es eficazmente ametrallada por nuestra aviación una concentración enemiga en el frente de Teruel

#### Ejército de tierra

(Parte oficial del domingo.)

LEVANTE.—Con mucha menos intensidad que días anteriores ha continuado la lucha en los frentes de este ejército, siendo rechazadas todas las tentativas del enemigo.

La aviación leal bombardeó y ametralló con extraordinaria eficacia las líneas rebeldes.

En los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

(Parte oficial facilitado a las 23 horas de ayer.)

LEVANTE.—Hoy la actividad, en general, se limitó a tiroteos de fusil y fuego de cañón, sin consecuencias, en varios sectores de la zona de este ejército.

A las diez y media de la mañana cuarenta aviones nuestros ametrallaron con extraordinaria eficacia una concentración de fuerza de infantería facciosa. Después entablaron combate con la aviación enemiga, derribando un Fiat, cuyo piloto se lanzó en paracaídas. Otros dos aviones fascistas de caza se retiraron del combate antes que el grueso de la formación, dejando tras de sí estelas de humo por lo cual se supone fundamentalmente que fueron destruidos.

EJERCITO DE EXTREMADURA.—Nuestra línea ha sido rectificada a vanguardia en el sector de la tierra de Argallanes (Badajoz). En los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

# Información local y regional

## Una carta del consejero de Abastos

Recibimos la siguiente carta:  
 "Murcia, 24 de enero de 1938.—Señor Director de EL LIBERAL de Murcia. Muy señor mío: Sólo cuatro líneas para darle a usted la satisfacción que creo merece la pena. Me refiero al incidente del sábado, que, a lo que se ve, ha sido mal interpretado. Yo sólo dije "que allí debíamos ir a laborar en conjunto para bien del pueblo murciano, y no hablar para que la Prensa recogiese lo que dijéramos con mejor o peor intención".

No quise referirme, al hablar de intención, a la Prensa, sino a nosotros mismos, a los que hablamos, y así parece ser lo que ha entendido "Unidad", puesto que no se ha dado por molesto, y lo creo tan celoso de su función como el que más.

Pero menos podía referirme a esa representación, a la cual desde este puesto he de estarle reconocido por las campañas que llevo a cabo colaborando eficazmente al cumplimiento de las disposiciones del Gobierno en materia de abastos. Tan reconocido le estoy, que ni siquiera he sentido molestia por la crítica de que me hace objeto en sus artículos del sábado y domingo, porque, conocedor de su sensatez, sé que si tuviera la bondad de hacer en este departamento una información, rectificaría sus conceptos y sus campañas serían iguales a las que efectuó al principio.

Y nada más, sino rogarle a su caballería inserte la presente en el diario que tan acertadamente dirige.

Con los más cordiales saludos antifascistas, queda suyo y de la República, Francisco Candel."

Por nuestra parte, nos damos por satisfechos con las explicaciones del firmante de esta carta. Ofender a la Prensa hubiera sido una inconsciencia. No guía a EL LIBERAL ni a ningún periódico antifascista el deseo de molestar a persona determinada, sino el vehemente deseo de que se organice el problema de abastos, más con ansia de aplaudir actuaciones acertadas que de censurar errores lamentables.

Por lo demás, nunca queremos ser injustos, y cuantas informaciones se nos pidan para satisfacer al pueblo, dispuestos estamos a hacerlas, ahora y siempre.

Lo lamentable es que no se agoten las posibilidades de dar al vecindario cuanto pueda dársele. Eso es lo que al pueblo le parece mal y lo que nosotros, en bien de todos, tenemos que recoger, por mucho que nos duela.

## Vida obrera NOTICIAS

El Sindicato de Obreros Metalúrgicos de Murcia (U. G. T.) convoca para junta general extraordinaria, que tendrá lugar hoy día 25 a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.—La Directiva.

El Secretariado provincial de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) convoca a todas las secciones de Trabajadores de la Tierra que tengan solicitado sulfato de amoníaco a este organismo provincial para que envíen un representante al objeto de asistir a una reunión que se ha de celebrar en la Casa del Pueblo de esta capital el día 26 del actual a las cuatro de la tarde para tratar de dicho asunto.

Por la importancia de la reunión y la urgencia del asunto a tratar rogamos la más puntual asistencia.—El secretario.

## Cuerpo de Telégrafos

### RADIODIFUSION

Hoy podrán pasar a recoger los siguientes aparatos de radio de 14 a 15, de 18 a 19 y de 20.30 a 21.

- 46, 105, 109, 143, 174, 179, 192,
- 256, 276, 282, 296, 301, 313, 323,
- 324, 337, 349, 382, 384, 413, 419,
- 420, 424, 425, 426, 428, 433, 436,
- 443, 445, 456, 463, 466, 476, 485,
- 490, 494, 499, 501, 508, 509, 512,
- 515, 517, 518, 519, 520, 521, 522,
- 524, 525, 527, 530, 531, 533, 535,
- 544, 547, 554, 561, 566, 574, 575,
- 579, 580, 581, 583, 584, 587, 588,
- 589, 590, 592, 597, 600, 602, 606,
- 607, 609, 611, 612, 613, 614, 616,
- 617, 619, 623, 625, 626, 627, 628,
- 629, 630, 631, 632, 635, 636, 639,
- 641, 643, 647, 648, 649, 651, 653,
- 655, 657, 658, 659, 661, 664, 665,
- 666, 669, 671, 673, 677, 678, 681,
- 684, 685, 687, 688, 689, 691, 692,
- 694, 695, 697, 699, 702, 703, 704,
- 710, 716, 719, 856, 889, 904, 943,
- 946, 960, 971, 972, 991, 996, 998,
- 1054, 1067, 1073, 1079, 1145, 1146,
- 1171, 1179, 1184, 1198, 1919, 1941,
- 1948, 1967, 1978, 1989, 2004, 2014,
- 2155, 2165, 2167.

Murcia 25 de enero de 1938.

## Concierto en el Círculo de Bellas Artes

### PROGRAMA PARA HOY

1. "Fleure et Baisers", valse.
2. "La Bruja", selección, Chapí.
3. "Czardas", (violín y piano), Schiells.
4. "Cavalleria rusticana", selección, Mascagni.

## Cursillistas de 1936 de Granada

El día 19 del corriente se constituyó en Baza el Tribunal de clasificación de cursillistas de 1936 de Granada, quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente, Domingo Abellán Martínez, profesor de la Normal de Murcia; vicepresidente, Diego Collado Soler, inspector jefe de Primera enseñanza de Granada, sustituido en el acto de la constitución por Miguel López Trigueros, inspector; vocal primero, Ricardo Aguilar López, catedrático del Instituto de Baza; vocal segundo, José Manuel Ortigosa, maestro de Baza, y secretaria, Mercedes Ruiz Mata, maestra de Baza.

Hasta el día 29 pueden formularse recusaciones ante la Inspección de Granada en Baza, y ese día, si no las hay, empezará el trabajo de clasificación de cursillistas.

Baza, 19 de enero de 1938.—El presidente, Domingo Abellán.

## Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER 206

## Centro de Reclutamiento, Movilización e Instrucción número 6 (Murcia)

Con objeto de sufrir nuevo reconocimiento médico y ser confirmado o modificado el fallo del reconocimiento anterior, se interesa la urgente presentación en este Centro de Reclutamiento, Movilización e Instrucción en Murcia, cuartel de Garay, de todos los mozos del recense de 1936 que hubieren sido reconocidos y estuviesen clasificados inútiles totales o aptos para servicios auxiliares, advirtiéndose que la falta a incorporación será sancionada con arreglo a las disposiciones en vigor.

Murcia, 23 de enero de 1938.—El coronel.

## Del Gobierno civil

### LAS RECETAS PARA ARTICULOS

El gobernador civil, debidamente enterado de la facilitación de recetas médicas para que enfermos, niños y ancianos puedan obtener productos como la leche, el pescado, el jabón y otros artículos, hace un requerimiento cordial y cariñoso a la clase médica a la que se honra en pertenecer—, rogando a todos los compañeros que la facilitación de esas recetas estén siempre adaptadas a un régimen de escepticismo y de rigor, en evitación de abusos por parte de posibles desaprensivos vecinos que sorprenden o pueden sorprender la buena fe del facultativo a quien seude.

Ruega, pues, el gobernador a los médicos murcianos y toda la provincia que al extender una receta para cualquier clase de artículos racionados, que consignen en ella nombre, apellidos y domicilio del anciano, niño o enfermo a quien vaya a extenderse, consignando también, en los casos de enfermedad, la dolencia que padece, y según la misma, extender la receta para el tiempo que científicamente considere necesario, siempre que el uso

de ese escrito no exceda de un mes.

De esta forma podrá controlarse cuanto se facilita por ese procedimiento y descubrir los casos de abusos que pudieran darse para castigar con toda dureza a los autores de los mismos. Es una colaboración necesaria, que el gobernador interesa de la clase médica, y que espera hallar con confianza con o autoridad y también de forma singularísima como compañero.

### VARIAS VISITAS

El gobernador recibió ayer las siguientes visitas:

Presidente de la Asociación de la Prensa, Sánchez Jara, al que el camarada Sarmiento expresó su satisfacción por la leal colaboración que le prestan los periodistas, esperando que la Prensa le siga asistiendo, porque así ayuda al Gobierno y demuestra su antifascismo.

El coronel que fué del Parque de Tanques de Archena, Sánchez Paredes, hoy inspector del Cuerpo, que fué a saludarle.

Representación de la Junta obrera de la Fábrica de Pólvora de Murcia, acompañada del director y el comisario, los que, además de recibir su saludo, le demostraron que además de las actividades de guerra se preocupan de los familiares de sus componentes, haciendo labor humanitaria, uno de los exponentes de la República.

Decano y tesorero del Colegio de Abogados, Domingo Abellán y Eduardo Pardo, con quienes cambió impresiones.

Subdelegado interventor de las minas de Mazarrón, que le habló de asuntos de abastecimientos.

Representación numerosa del Colegio Oficial del Secretariado provincial, que con motivo de haberse posesionado de sus cargos, quisieron que la primera visita fuera para ofrecer su adhesión al Gobierno y a su representante en Murcia.

Presidente de la Audiencia, con motivo de haberse reintegrado a su puesto después de la Reunión disfrutada.

### DONATIVOS

Para fines de guerra se recibieron ayer en el Gobierno civil los siguientes donativos:

Sociedad de Alpargateros de Murcia, 300 pesetas, y Asociación de la Prensa, 50.

## Movimiento Libertario

El Ateneo Libertario, Distrito Centro, pone en conocimiento de socios y simpatizantes, que hoy martes, a las siete y media de la noche, se celebrará una conferencia, a cargo del compañero Miguel Trigueros, que disertará sobre un tema de palpitante actualidad.

Dado el carácter cultural de esta conferencia, se ruega acudir todos, para oír la voz de la cultura.—El secretario.

El Ateneo Libertario, Distrito Centro, pone en conocimiento de todos los socios, la obligación que tienen de pasar por secretaría hasta el día 30 inclusive, para hacer la revisión de su carne exceptuándose los compañeros que se encuentran en el frente.—El secretario.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia

Se pone en conocimiento de los interesados que el día 31 de los corrientes, a las nueve de la mañana, tendrán lugar en este Centro los exámenes extraordinarios de enero para aquellos alumnos que lo hayan solicitado. Anteriormente deberán hacer efectivos los derechos correspondientes.

Murcia 24 de enero de 1938. El Comisario-Director, V. Bivés.

# SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con

## SULFURETO CABALLERO

DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

## RADIO

SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES

TALLERES:

### SANCHEZ EGEA

C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

## Legalización automovilista

# LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.-MURCIA

**HEMORROIDES (Almorranas)** CURACION POR ELECTRO-COAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3

**Huerto de Manú** SAN ANTON Teléfono 1.329

## Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO Calle Durruti, 14 (antes San Antonio). Horas de consulta: De 11 a 1.

Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fistula de ano y hemorroides.

## AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

## ESCUELA DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

Cartagena: Carmen, 66. Teléfono 1461

## A las viudas y padres de combatientes

MUERTOS O DESAPARECIDOS EN LOS FRENTEROS Para tramitación de los expedientes para cobrar la pensión, dirigirse a

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3º

MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Para informes por correo, mandar sello para la contestación

## Máquinas de escribir

Se compran, nuevas y usadas. Dirijanse a Polo de Medina, número 13. Teléfono 15-44. MURCIA.

## PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS

REPRESENTACIONES REUNIDAS

Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

## Oficinas de Sastre

EXPERTAS EN EL OFICIO

SE NECESITAN

CALE DE MONTIJO, NUMERO 7. SASTRERIA

## Sortijas PERDIDA

De pasta con fotografía. Enviando retrato y medida, acompañados de su importe de 15 pesetas, se remiten libres de todo gasto. Dirección: F. Manuel, Mayor, 58, Madrid.

## PERDIDA Sección por palabras

Un carnet del Partido Comunista y documentación militar, a nombre de Pedro Romero Rubio. Se gratificará su entrega en el sexto Regimiento Ligero, batería 10.

COMPRARIA escaparate, puerta con cristales para tienda y bicicleta. Alameda de Colón, 18. Murcia.

BAJULAS se compran. San Pedro. núm. 1.

Visado por la censura

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Maestros y estudiantes rinden un ferviente homenaje al Ejército popular

En Lobosillo se celebra una velada en honor del Regimiento Naval número 1

Conforme se había anunciado oportunamente, el domingo en la mañana tuvo lugar el homenaje al Ejército que las clases pedagógicas le dedicaban.

Presidió el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, al que acompañaban el teniente coronel, representando a la Comandancia Militar; el alcalde, autoridades académicas y otras personalidades.

Ocupaban varios palcos jefes y oficiales del Ejército, y la sala de Romeo aparecía adornada con banderas de distintas entidades.

La orquesta ejecutó el "Himno de Riego" y dió comienzo el acto con unas palabras del gobernador civil, el cual manifestó que se había organizado a instancias del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública para establecer la debida compenetración entre el Ejército y los elementos representativos de la cultura.

Seguidamente pone en el uso de la palabra a Pinazo, por la F. U. E.

Dice que estudiantes y profesores quieren rendir este homenaje al Ejército por sus merecimientos y por la conexión que entre ambos existen, ya que la clase estudiantil ha rendido sus esfuerzos en las Academias militares, forjando técnicos para la lucha.

Se refiere al espíritu combativo de nuestros soldados, y afirma que cuando llegan a las aulas las victorias del Ejército español, se compenetran en el entusiasmo profesores y estudiantes, porque los triunfos constituyen la seguridad del afianzamiento de la cultura. (Aplausos.)

A continuación interviene Domingo Abellán, profesor de la Normal, por el Magisterio de Primera enseñanza.

Comienza diciendo que no podía faltar en el acto la representación de este grado de la enseñanza, porque es la que más se acerca al pueblo.

Habla del Ejército que antes existía, en contraste con el actual, que se ha formado de la cantera popular, sin necesitar el aguijón de la tiranía, porque era el mismo pueblo quien lo constituyó.

Dice —añade— de aquella masa de hombres que era una cuadrilla de desarrapados; pero lo que eran en verdad es una muchedumbre enervada, sin uniformes, pero que defendían la libertad. Se escribió en el Guadarrama, con piedra berroqueña, el "no pasarán", y no pasarán ni podrán pasar.

Se ha llegado al logro del mando único, con disciplina y responsabilidad. Dentro de los cuadros del Ejército se han constituido las Milicias de la Cultura, y todos los soldados analfabetos logran saber leer y escribir, sin olvidar sus deberes bélicos.

La Escuela Popular de Guerra da técnicos admirables, que van frenando los impulsos de los ejércitos invasores. Culmina la eficiencia de nuestro Ejército con la conquista de Teruel, frente a los cuantiosos elementos que nos opusieron, y mientras nosotros progresamos, ellos decaen.

Termina su discurso diciendo que si las clases intelectuales han sido siempre antimilitaristas, cuando se trataba de un Ejército pretoriano; ahora le rinden la debida pletiesia porque representa al pueblo.

Saluda a los nuevos reclutas con la frase de esparta: "Vais a la guerra; si queréis merecer el beneplácito, volved con el escudo triunfador o sobre el escudo triunfador, muertos." (Gran ovación.)

Después usa de la palabra Victoriano Rivera, director del Instituto, en nombre de la segunda enseñanza.

Comienza diciendo que la guerra y la cultura son abiertamente opuestas, pues la primera destruye y la segunda es constructiva; pero que los momentos actuales del mundo aconsejan a la cultura unirse a la guerra para defenderse a sí misma.

Se ocupa de los intelectuales que abandonaron España, mostrándose indiferentes en la contienda, a los que califica de egoístas, y de los que dice que hay que grabar sus nombres en la memoria para cuando termine la guerra. Habla de la generosa acción de los soldados en las trincheras, y dice que hay dos frentes: uno en ellas y otro en la retaguardia.

En este último —añade— compete a los profesores crear nuevas generaciones para reconstruir España en su momento oportuno. El Gobierno así lo ve, y procura que todas las clases sociales se capaciten para el porvenir.

Se dirige a los estudiantes y les alienta a que trabajen y estudien, y de ese modo podrán desafiar a las democracias altivamente, ya que podrán ostentar sus esfuerzos logrados.

Trabajando todos —termina diciendo— como es debido lograremos la España digna de los heroicos combatientes. (Muchos aplausos.)

Un estudiante da lectura a unas cuartillas de otro compañero llamado Soler Serrano, dedicadas al Ejército.

También otro estudiante de la F. U. E. de Madrid, oficial del Ejército, da lectura a una poesía propia, titulada "Teruel".

Ambos fueron muy aplaudidos. A continuación hay un recital de violín y piano, por Suán y Carrasco, y un dúo a cargo de alumnos del Conservatorio, dirigido por Massotti.

El público premió la labor de los artistas merecidamente.

Seguidamente hace uso de la palabra Manuel Pérez Xambó, rector de la Universidad, en re-

presentación de la enseñanza superior.

Elogia la presencia de la bandera de la F. U. E., porque significa el airon de la libertad. Es roja como la sangre derramada y blanca como la pureza de los ideales.

Hace historia de las luchas estudiantiles, que iniciaron la defensa de las libertades en el siglo XIX, y siempre han continuado en primer lugar.

Dice que la compenetración entre profesores y alumnos está inspirado en un solo anhelo: cultura.

Manifiesta que la cultura oficial se asocia al Ejército y a las victorias obtenidas.

Alude a Julián García Villalba, presente en el acto, maestro nacional, como una víctima de la lucha, y el público le rinde un tributo cáldido de admiración.

Hablando de la disciplina, afirma que comienza en la escuela y llega al Ejército, y que se adquiere por el conocimiento de la responsabilidad.

Habla de la labor realizada por la Universidad y de los hombres que la nutrieron, que supieron imprimir en la juventud ansias de libertad.

Termina adhiriéndose al homenaje con fervor y afirma que defendiendo la República se defiende España y el Mundo. (Aplausos.)

La banda de trompetas y tambores de los tanquistas de Archena entonó una marcha, que el público aplaudió entusiastamente.

El teniente coronel, en nombre de la Comandancia Militar, da las gracias a los elementos culturales, por el acto realizado, y dice que él entiende que el homenaje que puede hacerse al Ejército es procurar por que exista una retaguardia sana. (Muy bien.)

El director del Instituto da lectura a un telegrama que se le va a cursar al ministro de Defensa, al que el público muestra su asentimiento con aplausos.

Finalmente el gobernador civil hace uso de la palabra, diciendo que no podía estar ausente la voz del Gobierno en este homenaje al Ejército.

Dirigiéndose a los intelectuales, les agradece la labor de cultura que realizan.

Se dirige también al pueblo y se lamenta de que no vibre como el día del homenaje por la toma de Teruel, pues si aquella fué una gesta gloriosa, ahora hay que rendirles el entusiasmo merecido por la defensa heroica que están realizando para impedir al fascismo que vuelva sobre sus pasos.

**EMPRESA INIESTA**  
**TEATRO CIRCO VILLAR**  
 Hoy martes, desde las 4 a las 12,30, ESPAÑA AL DIA, reportaje de actualidad, y ENTRE ESPOSA Y SECRETARIA, en español. Mañana miércoles, "Yo, tú y ella", por Catalina Bárcena, en español.

**CENTRAL CINEMA**  
 Hoy martes, desde las 4 a las 10,30, VIVAMOS DE NUEVO, en español. Mañana miércoles, "Una mujer para dos".

**CINEMA INIESTA**  
 Hoy martes, desde las 4 a las 12, SUCEDIO UNA VEZ, en español. El próximo jueves, "El hombre invisible", en español.

**SALON SPORT VIDAL**  
 Hoy martes, desde las 5 a las 12, LOS HEROES DEL BARRIO, en español.

**CINE POPULAR**  
 El próximo sábado, día 29, ASES DE LA MALA PATA, en español.

Termina recomendando que se trabaje con entusiasmo en la retaguardia, con amor y disciplina, pero no para que todo se quede en palabras, sino para poner en práctica nuestros propósitos.

El gobernador da vivas a la República, al Gobierno y al Ejército Popular, que el público contestó fervorosamente y dispuso a la primera autoridad de la provincia una gran ovación.

Terminó el acto a los acordes del himno nacional.

EN LOBOSILLO

A las cinco de la tarde se efectuó una simpática velada. en la Guardería Infantil de Guerra de Lobosillo, en homenaje del Regimiento Naval número 1, como representación del Ejército.

Al acto asistió el gobernador civil, los directivos de la F. E. T. E., el inspector provincial de Pri-

mera enseñanza, García Villalba; el delegado municipal de las colonias, González Murcia, y otras representaciones, entre ellas de la Prensa.

El responsable de la Guardería enseñó las dependencias de ella a los concurrentes, quedando todos satisfechos de las magnificas condiciones en que se desenvuelven los pequeños.

Después, por un grupo artístico de chicos de la Colonia, se presentaron unos juguetes cómicos, se recitaron poesías alusivas a la guerra y se entonaron canciones e himnos, que la concurrencia, que llenaba el amplio local donde se celebró la velada, premió con alborozo por la primorosa labor de la gente menuda.

Los asistentes felicitaron al responsable por su esfuerzo en dirigir a aquellos pequeños artistas.

Repercusiones mundiales de la guerra española

Mussolini incrementa su apoyo a Franco

PARIS, 24.—"Le Populaire", comentando la guerra en España, dice que por noticias de varios conductos sabe que el envío de material y hombres por Italia a Franco continúa, y se ha acelerado después de los acontecimientos de Teruel.

La videncia de los ataques aéreos perpetrados por los aviones italianos procedentes de su base de Palma de Mallorca sobre Valencia, Barcelona y otras ciudades levantas forma parte de este aceleramiento, y Mussolini quiere acabar cuanto antes en España. El fracaso de Teruel constituye una nueva fase de la intervención fascista.—Febus.

**UN BUQUE FRANCÉS, DETENIDO POR LOS PIRATAS**  
**MARSELLA, 24.**—Se ha capturado un radio del buque mercante

"Parado" diciendo que fué detenido cuando se hallaba a la altura de Palamós por un buque de guerra pirata, que le obligó a marchar hacia el sur.

Poco después se recibió otro radio comunicando que había sido libertado, y que marchaba custodiado por un buque de guerra francés.—Febus.

UN INTERESANTE ARTICULO DE MIS ELLEN WILKINSON

LONDRES, 24.—Mis Ellen Wilkinson, diputado laborista, publica en "Sudnay Referee" un interesante artículo, en el que declara que Hitler y Mussolini están de acuerdo en desencadenar una violenta ofensiva en España en el mes de marzo, coincidiendo con otra gran ofensiva en el Japón para violentar a Inglaterra.

PALMAR

Nuevos oficiales del Ejército

En breve marcharán a ocupar los cargos que les han sido asignados por el Gobierno en el Ejército, nuestros buenos amigos don Francisco Moreno y don Juan Antonio Gómez, capitán y teniente respectivamente. Les deseamos mucha suerte.

querda, para lo que utilizó su propio fusil.

Contra el soldado Gonzalo Casasola Fernández, juzgado por el tribunal del 19 Cuerpo de Ejército, como autor de un delito de desertión frente al enemigo, con ánimo de pasarse a las filas rebeldes.—Febus.

Sentencias de muerte aprobadas por el Consejo de ministros

BARCELONA, 24.—En el Consejo de ministros celebrado el día 21, fueron aprobadas las siguientes sentencias de muerte:

Contra el carabinero Jacobo López Cepero Molins, condenado por el tribunal del tercer Cuerpo de Ejército, como autor de un delito de desertión frente al enemigo con el propósito de pasarse a las filas rebeldes.

Contra el soldado Pedro Fajardo Candel, condenado por el tribunal del 11 Cuerpo de Ejército, como autor de un delito de automutilación con fractura del tercer metacarpiano de la mano iz-

Teresa Escámez Espinosa

Falleció ayer a las diez de la mañana, a los veinticinco años de edad

Su desconsolado esposo, don Diego Pérez Domingo; hijo, Diego; padres, Gabriel Escámez Bernal; hermano, Gabriel Escámez; hermanos políticos, Fernando Pérez (practicante), Manuel, Antonia, Encarnación y María; padres políticos, Diego Pérez y María Domingo,

COMUNICAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Palmar, 24 de enero de 1938.

Casa mortuoria: Calle del Horno.

LUIS MARIN PASCUAL DE RIQUELME

Ha fallecido a los setenta y seis años de edad

Su desconsolada esposa, Eloísa Gómez Tudela; hijos, Julio, Antonio, Obdulio, Miguel e Isabel; hijos políticos, Ramón Jiménez, Amparo Vidal y Soledad Martínez; nietos, entre ellos Eloísa Marin (maestra nacional); hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia, 25 de enero de 1938.

Casa mortuoria: Calle Joaquín Costa, 24 (antes Barcas).

Máxima...	19,0
Mínima...	1,0
Humedad aire...	5,29
Lluvia en m/m...	0,0

Dirección...	4130
Redacción...	1624
Administración...	1006
Apartado de Correos	54

## UN INTERESANTE TELEGRAMA DE PRIETO AL GENERAL POZAS Y AL COMISARIO DEL EJERCITO DEL ESTE

### La monstruosa alianza de la traición de dentro con las ambiciones de fuera se estrella contra la muralla de nuestros soldados

**"Procuremos evitar que la generosidad se nos extinga por cansancio al no verse correspondida"**

BARCELONA, 24.—En contestación al telegrama que le dirigieron el general Pozas y el comisario del ejército del Este al ministro de Defensa protestando contra los bárbaros bombardeos realizados por la aviación rebelde sobre poblaciones de retaguardia, Prieto les ha dirigido el siguiente:

"Al general jefe y al comisario del ejército del Este.—Los telegramas que me han enviado ustedes como protesta de ese ejército contra los continuos bombardeos sobre nuestras poblaciones civiles revelan que el enemigo se equivoca fundamentalmente en su creencia de que con tal acción terrorífica constituye un factor de desmoralización, cuando, por el contrario, es fortalecimiento del espíritu de la retaguardia y aviva los afanes de lucha de nuestras tropas.

Tan alevosa conducta forma un eslabón más en la cadena de errores de los rebeldes, que desde el hecho inicial de la sublevación creyeron en los efectos fulminantes de ésta, y al cabo de año y medio se ven imposibilitados de domeñar al pueblo, que, puesto en armas, se opone con heroica resistencia.

Aspiraron luego a remediar el fracaso de su impotencia mediante descaradísimo y pródigos auxilios de los dos países tiránicos, a los que hicieron incluso ofrenda de nuestra independencia nacional, y esa monstruosa alianza de la traición de dentro con las ambiciones de fuera sigue estrellándose contra la muralla formada por los españoles, que han vinculado su ciudadanía con el amor a la patria.

La maza del enemigo es el terror, por el que se imponen en la zona donde circunstancialmente dominan, asentados en miles y miles de asesinatos, y por el que pretenden también quebrar nuestro ánimo de pelea, influidos por los ejércitos extranjeros, para los cuales la ley suprema de la barbarie deroga todas las leyes divinas y humanas. El enemigo quiere cubrir su derrota con la venganza, y a ello equivale los constantes bombardeos después de nuestra victoria de Teruel. Nada más anti-español, porque nada hay más opuesto a la hidalguía que nos caracteriza secularmente ante el mundo; pero no importa. Procuraremos evitar que la generosidad se nos extinga por cansancio, al no verse correspondida. Hagamos los esfuerzos necesarios para mantener por nuestra parte las virtudes de nuestra raza. El destino nos ha atribuido tan alta misión, y no podemos declinarla. Salvemos la dignidad de España, legando esta continuación de sus viejos títulos de honor a la generación que nos suceda, a la cual incumbirá la alta y difícil empresa de reconstruir el país sobre las ruinas a que lo van reduciendo quienes, si no se han arrepentido de su crimen alevoso de traición, será porque en su alma en tinieblas no se enciende la llama del patriotismo y porque se les han acorchado las fibras que alzan a los hombres sobre el nivel de las bestias.

La Historia dirá quiénes son los que en esta terrible y asoladora contienda defienden de verdad los intereses materiales y espirituales de España, y quiénes son los otros que, sin más eximente que su locura, atentan de manera criminal contra ellas.

Saludo a ese Ejército a través de sus jefes.—Firmado, Indalecio Prieto."

## SECTORES DEL CENTRO

### Los facciosos vuelan una mina, destruyendo sus propios parapetos y sufriendo algunas bajas

MADRID, 24.—En algunos subsectores del frente de Madrid los cañones republicanos desplegaron anoche bastante intensidad. Los proyectiles, lanzados con gran precisión, estallaban en importantes objetivos, principalmente en aquellos donde se hacían concentraciones de hombres y material.

A juzgar por las observaciones hechas, se han producido bastantes bajas y destrozos en el material y en los parapetos.

La artillería fué también anoche la encargada de frustrar los propósitos del enemigo en el sector del Pardo.

Desde hace unos días, por medio de altavoces, el enemigo realizaba intensa propaganda. Sus predicaciones daban lugar a que los soldados republicanos, indignados por la vileza del enemigo, hostilizasen con bombas de mano y fuego de ametralladora las trincheras vecinas, promoviéndose frecuentes escaramuzas.

Anoche, el jefe de la octava división dispuso el emplazamiento de un cañón en vanguardia, y al iniciarse los discursos fascistas la pieza lanzó varias granadas, que destruyeron los aparatos de que se valían los rebeldes para la propaganda.

En Carabanchel, cuando los soldados se encontraban en las trincheras, fueron sorprendidos por una tremenda explosión, y vieron cómo los parapetos que había enfrente eran volados. Lo ocurrido fué la explosión de una mina preparada por los fascistas, que destruyó sus propios parapetos y trincheras.

Se vió bastante movimiento de ambulancias, lo que demuestra que el enemigo sufrió algunas bajas.—Febus.

## CARTAGENA

### UNA NOTA DE LA ALCALDIA

CARTAGENA. — La Alcaldía, con motivo de los sucesos del sábado, ha dado a la publicidad la siguiente nota:

"Con ocasión de haber aparecido a las trece horas del sábado un avión faccioso de observación, sobre el que dispararon nuestras baterías antiaéreas, y por cuya aparición se dió la señal de alarma, han ocurrido sensibles desgracias que, para el buen nombre de Cartagena, todos debemos evitar que se repitan. La precipitación, en verdadero torbellino, para instalarse en los refugios, olvidando todas las órdenes e instrucciones de la Junta de Defensa Pasiva y, lo que es peor, olvidando los principios más elementales de gentileza y humanidad, algunos ciudadanos varones han arrollado a mujeres y niños, pasando sobre ellos y produciendo los desgraciados accidentes que hoy manchan el crédito cívico de nuestra ciudad, y que es necesario evitar a todo trance que tales hechos sucedan.

A tal efecto, espero de los ciudadanos de Cartagena que en caso de alarma penetren en los refugios con el mayor orden, dando preferencia a niños, mujeres, ancianos e impedidos anticipando esta Alcaldía que las guardias de los refugios serán reforzadas y que éstos se intentará que estén iluminados a fin de que los refugiados primeramente se coloquen en el interior, descongestionando los pasillos y dejando libre acceso a cuantas personas lleguen en último término.

Estoy decidido a sancionar con el máximo rigor a cuantos ciudadanos desatiendan estas indicaciones, que deberán ser órdenes rigurosas para todo antifascista.

¡Cartageneros! ¡Refugiados que vivís en Cartagena! Por la virilidad y vergüenza de hombres, ayudad a que todos los niños y mujeres sean los primeros en refugiarse en todo caso de alarma. Así lo espera vuestro alcalde, José Semitiel."

### CANONEO EN LA COSTA

CARTAGENA.—A las cuatro de la madrugada del domingo se oyeron dos fortísimas detonaciones en dirección al mar, suponiéndose que se trataba de dos disparos hechos por los cañones de grueso calibre contra algún o algunos barcos sospechosos que intentaran aproximarse a la plaza, aprovechando la oscuridad reinante.

No sonó la sirena de alarma ni se apagaron las luces. En el vecindario se produjo una leve agitación.

### UNA NOTA DE LA JUNTA DE DEFENSA PASIVA

En la Prensa local se ha dado publicidad a la siguiente nota, facilitada por la Junta de Defensa Pasiva:

"Saliendo al paso al rumor difundido por algunas personas, según el cual los refugios, a los cuales han sido colocadas puertas por orden de esta Junta, estaban cerradas al ocurrir la alarma del sábado, informamos a la opinión pública de que dicho rumor es absolutamente falso y que todas las puertas de refugios estaban y están sin cerradura ni candado de ninguna clase, a excepción de la del refugio de la Iglesia de Santa María, que fué abierta en el momento mismo de la alarma por el guardia del refugio.

Informamos igualmente al público que está en formación la guardería de refugios, que comenzará a funcionar muy en breve."—E. S.

### Se incendia un autocar, en el que viajaban los conocidos artistas Miguel de Molina y Amalia de Isaura

### LOS VIAJEROS RESULTAN ILESOS, QUEDANDO DESTRUIDO EL EQUIPAJE

VALENCIA, 24.—En las proximidades de Gandía se ha incendiado un autocar, en el que viajaban varios artistas, entre ellos Miguel de Molina, Amalia de Isaura y Carmelita del Río.

Todos resultaron ilesos, pero no pudo salvarse el vestuario y equipaje, que fueron pasto de las llamas y cuyo valor asciende a más de cuatrocientas mil pesetas.—Febus.

### Las bodas de oro de Lloyd George

CANNES, 24.— Con motivo de celebrar sus bodas de oro, Lloyd George y su esposa han recibido numerosos telegramas de felicitación, entre ellos de Jorge VI, Duques de Windsor, Gobierno de los Estados Unidos y otros de varios países de Europa y América.

A primera hora de la tarde, el Prefecto de los Alpes, M. L. Ouchet estuvo en visita oficial para hacer presente a Lloyd George las felicitaciones del señor Delbos y del Gobierno francés.—Febus.

## Las agresiones facciosas

(Viene de la 1.ª página)

A las catorce y quince, bombardearon Puigcerdá. De entre las ruinas de varios edificios derrumbados han sido extraídos veinte y un muertos y diecisiete heridos.

Continúan los trabajos de desescombro, creyéndose que existen más víctimas.

Catorce aviones rebeldes volaron después de Seo de Urgel llegando a Puigcerdá, a través del territorio francés, sobre el cual volaron desde Latour de Carol hasta Bourgmadame. Diez bombas cayeron más allá de la frontera, causando desperfectos pero no víctimas. Algunas casas del territorio francés fueron alcanzadas por las bombas.

El vecindario francés se mostró solícito en acudir en auxilio de las víctimas de Puigcerdá, especialmente los niños y mujeres.

Los médicos de Latour de Carol acudieron a Puigcerdá a ayudar a sus colegas españoles, por ser corto su número, y las farmacias de Bourgmadame enviaron medicinas y material sanitario.

La mayor parte de los heridos fueron ingresados en un sanatorio francés de Font Romeo y en una clínica de Perpignan.

Por encargo del ministro de Defensa Nacional, el cónsul de España en Perpignan ha expresado su gratitud al prefecto de Policía, y mañana hará igual visita de atención a las autoridades de Latour de Carol y Bourgmadame.

### DETALLES DEL BOMBARDEO DE LA FRONTERA FRANCO-ESPAÑOLA

PERPINAN, 24.— Varios aviones facciosos que volaban sobre la zona fronteriza realizaron ayer dos incursiones sobre terreno francés, donde lanzaron once bombas en el pueblo de Osseja y otros lugares.

A las diez y media de la mañana voló un avión de reconocimiento, y aproximadamente a las tres de la tarde, catorce aviones en forma de ataque volaron a

unos quinientos metros. La metralla explosiva de una bomba atravesó una garita donde se hallaban varios guardias móviles. Dos de ellos se arrojaron al suelo y por esto no fueron alcanzados.

El prefecto del departamento de los Pirineos Orientales, Diokowsky, se ha dirigido al Gobierno francés pidiendo la adopción de rápidas medidas que aseguren y protejan el territorio francés y la población. Pide el envío de escuadrillas de aviones y la instalación de baterías antiaéreas en todo lo largo de la frontera.—Febus.

### LOS ANTIABRIGOS FRANCESES DISPARARON CONTRA CUALQUIER AVION QUE SE ADENTRE EN SU TERRITORIO

PARIS, 24.—Como consecuencia de la intrusión criminal de la aviación rebelde por encima de territorio francés, las autoridades militares francesas han dado instrucciones terminantes a las unidades antiaéreas instaladas en la frontera para que, sin contemplaciones disparen sobre todo avión que, procedente de España, penetre en la frontera francesa.—Febus.

### EL GOBIERNO FRANCÉS PROTESTA ANTE LOS CABECILLAS REBELDES CONTRA EL RECIENTE BOMBARDEO EN LA FRONTERA

PARIS, 24.—El Gobierno francés ha enviado una enérgica protesta a los cabecillas facciosos de Salamanca, con motivo del bombardeo de ayer en territorio francés, perpetrado por aviones rebeldes.

Por otra parte, el Gobierno ha decidido las obras de instalación del sistema de defensa antiaérea en la región de Bourg Madame y aumentar el número de baterías.

Un Comité local. Otro provincial. Otro nacional. El resultado deseado y que habrá de producirse: unidos todos, que no falte ropa de abrigo a nuestros bravos combatientes.

CAMPANA DE INVIERNO  
Comité provincial, Fermin Galán, 8 y 10.

También será intensificado el servicio de vigilancia, a cargo de patrullas de aviones, que recorrerán la frontera de los Pirineos. Febus.

### NUESTROS AVIONES IMPIDEN UNA AGRESION DE LOS PIRINEOS "BALEARES" Y "CANARIAS" CONTRA PORT BOU

BARCELONA, 24.— En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada la siguiente nota: "Varios bombardeos que la aviación facciosa hizo el domingo sobre diversos puntos de las provincias de Huesca y Lérida tuvieron resultados casi nulos.

En Laydete (Cuenca) ese mismo día, y como consecuencia de un ataque realizado por dieciséis aviones rebeldes, quedaron destruidas siete casas, registrándose varias víctimas, todas ellas pertenecientes a la población civil.

Hoy, lunes, fué bombardeada de nuevo y por dos veces la ciudad de Reus, donde hubo veintidós muertos y treinta heridos. Las casas destruidas fueron seis.

Esta tarde se presentaron frente a Port Bou, con propósito evidente de realizar un ataque, los cruceros facciosos "Balears" y "Canarias", un destructor y un submarino.

Aviones nuestras de bombardeo, protegidos por otros de caza, despegaron para evitar el ataque marítimo, y no obstante haber sido recibidos con intenso fuego antiaéreo de los barcos, arrojaron contra éstos catorce bombas.

Los buques facciosos, ante el peligro que suponía la presencia de nuestra aviación, optaron por desistir del ataque, alejándose a toda máquina con rumbo al archipiélago balear.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases."